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Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul sau nici unul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă corespunzător, cu litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns apreciat în mod corect se acordă un punct. 

Nu se admit modificări, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

1. Alcanul C6H14 care la dehidrogenare formează două alchene este :

a) 3-metilpentan;        b) 2,2-dimetilbutan;          c) 2,3-dimetilbutan.

2. Ciclopropanul reacţionează cu bromul şi ciclopentanul cu clorul. În urma celor două reacţii se formează:

a) bromociclopropan ;  clorociclopentan ;

b) 1,3-dibromopropan ;1,5-dicloropentan;

c) 1,3-dibromopropan ; clorociclopentan.

3. Alchena care corespunde reacţiei :
    3C5H10 + 4 K2Cr2O7 + 16 H2SO4 (((3A + 3B + 4K2SO4 +4Cr2(SO4)3 +19H2O ,   poate fi:
a) 2-metil-1-butena;             

b) 2-pentena;               

c) atât 2-metil-1-butena cât şi 2-pentena.

4. În reacţia cu ozonul urmată de hidroliză, 1-metilciclohexena formează:

a) acid 6-ceto-heptanoic;

b) 6-ceto-heptanal;

c) acid 1-carboxiciclohexenă.

5. Legătura  ( dintr-o alchenă :

a) se formează prin întrepătrunderea orbitalilor ,,p,, nehibridizaţi, orientaţi perpendicular pe planul legăturilor (;

b) are energia de legătură mai mare decât energia  legăturii  ( C-C;

c) micşorează distanţa dintre atomi.

6.Un amestec echimolecular format din alchine izomere corespunzătoare formulei C5H8 consumă 9,2 g  

de sodiu metalic:

a) Numărul total de moli de izomeri din amestec este 0,4;                     

b) Numărul total de moli de izomeri din amestec este 0,6;              

c) Numărul total de alchine C5H8 izomere este egal cu 3.
7.Se consideră hidrocarbura aromatică cu formula moleculară C10H14  :

a) Hidrocarbura C10H14 prezintă 9 izomeri, derivaţi disubstituiţi ai benzenului;

     

b) Derivaţii p-disubstituiţi ai benzenului elimină câte un mol de hidrogen şi formează 4 compuşi;

c) Prin clorurare în prezenţă de FeCl3 ,toţi derivaţii p-disubstituiţi ai benzenului formează câte doi derivaţi monocloruraţi.

8. Se dau reacţiile:

                                   Ni/ 8000   -9000C; 

    I.     CH4 + H2O    (((((((              CO + 3H2 ;

    II.    C6H6 + 9(O( ((((   C4H2O3  + 2CO2 + 2H2O ;
    III. 2CH2=O + H-C ( C-H (((( HO-CH2-C ( C- CH2-OH
a)Sunt posibile reacţiile I şi III ;           

     b)Nu este posibilă reacţia II;

     c)Este posibilă reacţia II.

9. O hidrocarbură cu formula generală CnH2n-6, formează la nitrare un singur derivat monosubstituit care conţine 9,27 % N. Hidocarbura este :

a) p-dietilbenzen;        b) p-dimetilbenzen;      c) p-xilen.

10.Pentru a transforma benzenul în acid 4-nitro-2-clorobenzoic sunt parcurse următoarele etape:

    a) halogenare-alchilare –oxidare - nitrare ;

    b)alchilare –oxidare-nitrare-halogenare;

    c)alchilare-nitrare-halogenare-oxidare.

Subiectul II   .......................................................................................................................................30 p

1. Prin descompunerea termică a 1120 L de CH4 se formează acetilenă ,negru de fum şi hidrogen. 

Dacă 20% din metanul introdus nu se transformă, iar în amestecul final raportul molar CH4 : H2 este          1:6,5 , calculaţi:

a) compoziţia procentuală în volume ( sau molară), a amestecului gazos rezultat;

b) conversia totală a metanului;

c) conversia metanului în acetilenă.

2. Se mononitrează benzenul cu 800 kg amestec sulfonitric ce conţine 15,75 % HNO3. Acidul rezidual      separat cantitativ conţine 4,3 % HNO3. Se cere:

a) Ecuaţia reacţiei de mononitrare;

b) Numărul de moli din HNO3 reacţionat.

Subiectul III   .....................................................................................................................................30 p

       Hidrocarbura A are raportul de masă C:H = 12 : 1 şi densitatea egală cu 4,45 g/L la presiunea de 800 mm Hg şi temperatura de 270C. 0,5 moli din hidrocarbura A reacţionează cu 800g soluţie de brom în CCl4 cu concentraţia de 10%. Hidrocarbura A este un monomer cunoscut, care prin copolimerizare cu butadiena formează cauciuc sintetic.

        Hidrocarbura B izomer cu A are catenă aciclică, liniară şi perfect simetrică.0,3 moli din  izomerul B consumă întreaga cantitate de reactiv Tollens preparat din 1,2 L soluţie de AgNO3 0,5M.

a) Identificaţi formulele structurale ale celor  două hidrocarburi;

b) Stabiliţi nomenclatura celor două hidrocarburi;

c) Scrieţi ecuaţiile reacţiilor sugerate de text.

Mase atomice: H: 1; O:16; C:12; N:14; Na:23; Br:80; 

NOTĂ: Timp de lucru 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Ministerul Educaţiei , Cercetării şi Tineretului

Direcţia Generală pentru Învăţământ Preuniversitar










                       Clasa a XI-a

Olimpiada de Chimie – etapa judeţeană
12 februarie 2005

Subiectul I............................................................................................................................................30 p

	Item
	a
	b
	c

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	

	10
	
	
	








